

又有四盏灯熄灭!

登记在册在世的南京大屠杀幸存者仅剩57位



南京大屠杀幸存者王恒的孙女王莲



“照片上的老人是我的爷爷，他是南京大屠杀历史的见证人！”南京大屠杀幸存者王恒的孙女王莲看着爷爷的照片眼泛泪花，一度哽咽。4月13日上午，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆为近期去世的四位南京大屠杀幸存者祝再强、濮业良、王素明、王恒举行熄灯仪式。截至目前，南京侵华日军受害者援助协会登记在册在世的南京大屠杀幸存者仅剩57位。

现代快报+记者 徐梦云 文/摄

▶四位南京大屠杀幸存者家属告别亲人



送别！今年已经有四位南京大屠杀幸存者去世

当天上午，在四位老人亲属的见证下，纪念馆工作人员为祝再强、濮业良、王素明、王恒举行灭灯仪式。墙上，原本色彩鲜明的照片渐渐变成暗淡的灰黑色。四位老人的相框边，分别奉上了一枝黄菊。随后，他们的家属，向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆捐赠了老人生前使用的物品。

2022年2月24日，南京大屠杀幸存者祝再强去世，享年90岁。1937年12月南京沦陷，祝再强一家十口人离家逃难。5岁的祝再强亲眼目睹江东门附近的水田里有大量被日军枪杀的老百姓尸体。“我们要踩着他们的尸体，从田埂子上面下去，再爬到这个田埂。没办法，不能从小

路走，旁边就是日本鬼子占领的地方。”幸运的是，年幼的祝再强最终在浩劫中幸存下来。

2022年2月28日，南京大屠杀幸存者濮业良去世，享年100岁。南京沦陷前，濮业良一家八口人住在一起。作为老南京，父亲与伯父在雨花路开着一家卖鸭子的店。侵华日军攻占南京后，表哥和堂哥先后遇害，濮业良也被抓作日军苦力，后来侥幸逃脱。躲过浩劫后的濮业良在南京过着平静的生活，晚年在家里看看电视、散散步，子孙满堂。

2022年3月23日，南京大屠杀幸存者王素明去世，享年87岁。王素明的童年很悲苦。她原本姓杨，1937

年她刚刚2岁，和奶奶、父母、兄妹一起住在仙鹤门，父亲当时是龙坛中学的校长。日军侵占南京后，父亲被日军以“破坏分子”的罪名抓走，不久遇害。母亲无力养活儿女，将她们兄妹四人都送给别家领养，四兄妹四个姓。她被一户王姓家庭收养，从此改名王素明。

2022年4月7日，南京大屠杀幸存者王恒去世，享年100岁。1937年12月12日，王恒一家住在布店里（现水西门附近），夜里王恒被阵阵炮声惊醒，后来他跟着家人一起逃到了金陵女子大学难民营。

截至目前，南京侵华日军受害者援助协会登记在册在世的南京大屠杀幸存者，仅剩57位。

南京大屠杀幸存者后人：继续将历史传承下去

“照片上的老人，是我的爷爷，爸爸的爸爸，奶奶的老伴，但他还是南京大屠杀的见证人！”看着照片墙上的爷爷王恒的照片，孙女王莲一度哽咽。她说：“再有几个月爷爷就会迎来100周岁的生日。爷爷离开我们已经有几天了，但是我仍然不能接受这个事实。”

王恒是南京大屠杀幸存者，他也是一名军人。从灾难中幸存的他，当年选择参军，赴前线作战。从苦孩子到被授予海军上尉军衔，王恒是从屈辱到光荣的中国近代史的亲历者。

在网络上，他还有另一个身份，2011年12月8日，孙女王莲开了一个微博账号，记录爷爷的故事。2011年12月12日的一条微博这样写道，“时间经历了几个轮回，从1937年到2011年，74年足以让一个懵懂无知的孩子成为今天白发苍苍

的老者，当我问及爷爷74年前的故事时，爷爷的嗓音忽然提高了：这不是故事，这是历史，不能磨灭的历史！”

王莲告诉现代快报记者，因为一些原因，这个微博账号断更了好久。她会开一个新的账号，继续讲述爷爷的经历。从小在爷爷身边长大的王莲和爷爷奶奶的感情很深，工作后的她也一直坚持每周去看望他们。在爷爷生命的后期，她坚持用照片和视频记录爷爷的生活碎片。“爷爷是一个很朴素的人，脾气有点倔强，90多岁的时候他都不愿意别人帮他穿衣服，他要求自己来。”

因为爷爷的身份和经历，南京大屠杀这段惨痛的历史，对王莲来说比同龄人感受更深刻。“作为南京大屠杀幸存者的后人，我有一种使命感，虽然爷爷不在了，讲述这段历史的任务我们年轻一辈会继续完成。”

南京大屠杀幸存者濮业良的长子濮传政今年72岁，头发已经花白，他久久凝视着父亲的照片，不愿离开。他说：“今天来到这里很痛心，为了教育下一代，父亲生前常会和我们讲述这段惨痛的历史，父亲这些年来也积极参加纪念馆组织的各类活动，为还原历史真相、反对战争、维护和平而奔走呼吁。之后，我也会继续替父亲讲述这段历史。”

南京市委宣传部副部长、纪念馆馆长周峰说：“今天，我们为近期去世的幸存者举行熄灯仪式，既是对去世幸存者的缅怀与哀思，也是对历史记忆的铭记与传承。南京大屠杀，不仅是每位幸存者的个体记忆，还应镌刻在我们每个人的脑海中，沉淀为民族的集体记忆。我们有责任接过幸存者历史记忆的接力棒，把这段历史记忆一代又一代地传递下去。”

93人报名竞拍一辆不能开的摩托 原因很简单：牌照值钱

阿里拍卖—拍品详情
即将开始 04月17日 10:00 开拍
（刑）苏A...二轮摩托车一辆（含牌）
¥ 2,100
当前价
93人报名 2083人设置提醒 31330次围观

网页截图

快报讯(记者 邓雯婷)一辆没有车钥匙且无法启动的摩托车，同时年检已过临近报废期，却有93人报名来“抢”这辆车。这是为什么呢？据悉，近日阿里拍卖平台上新的这辆二轮摩托车，目前正被南京市栖霞区人民法院查封。而之所以这么多人报名，是因为这辆摩托车带着苏A牌照一块被拍卖，而这块车牌为南京区域摩托车“大牌”，目前由数量稀少，价值较高。

据阿里拍卖平台标的物介绍，被拍卖的车辆车身颜色为黑色，公里数未知，车辆初次登记日期为2015年8月3日，年检有限期为2019年8月，车辆逾期检验强制报废期至2022年8月31日。车辆所有人为陈某，被栖霞法院查封。值得注意的是，这辆摩托车因为长时间停放，目前已经不能正常启动使用。

这辆摩托车的起拍价为2100元，参与拍卖的竞买人需要缴纳保证金1万元。拍卖时间为4月17日10时至4月18日10时止。截至4月13日下午5点，共有93人报名，31330次围观。

在拍品介绍中，红色字体显示：因车辆过户相关规定，竞买人需为南京市户口。车辆过户必须符合年检标准，相关问题请自行咨询车管所。因不符合条件参加竞买的或拍卖成交后因竞买人自身原因导致无法办理过户的，按弃标处理，由竞买人自行

承担相应的法律责任。

现代快报记者致电此次拍卖的处置单位南京市栖霞区人民法院，相关负责人表示，摩托车确实已经不能启动，而此次拍卖最大的亮点是摩托车牌照。

据业内人士分析，因为现在市场上流通的南京市区摩托车“大牌”数量非常少，所以价值比较高。近期价格上有些小范围的波动，按照目前的行情，南京市场上摩托车大牌的转手价约在14万-15万元左右，竞买人大多是冲着这块“大牌”来的。“根据拍卖页面显示，拍卖车辆若有未处理的违章罚款、罚分、停车费，该费用及扣分由买受人自行处理。如果这辆车涉及大量违章罚款、停车费等，也是一笔不少的费用，还是要谨慎一些，有点风险。”

近年来，摩托车车牌被拍出高价的事情也时有发生。2021年4月，南京市六合区人民法院司法拍卖一辆无法正常行驶的摩托车，同时带着苏A牌照一块被拍卖，50名竞买人共计出价20轮，拍卖成交价定格在17.8万元。

2020年11月，北京市第三中级人民法院曾公开对一辆挂有京A牌照的二手摩托车，进行司法网拍卖。1775名竞买人经过120余次延时，1286次出价，这辆摩托车以303万余元的价格结束拍卖。

为了看日出竟在机动车道违停 交警：一律清拖

快报讯(通讯员 李飘羽 记者 王瑞)4月13日，现代快报记者获悉，最近在一些视频平台上，“夜爬紫金山看日出”火了。看日出不要紧，但有些人在机动车道上占道违停，影响了他人出行。对此，南京交警一大队提醒广大驾驶人，别再违停了，否则一律清拖。

现代快报记者某视频平台搜索“夜爬紫金山看日出”，发现相关“攻略”层出不穷。本来是挺浪漫的一件事，可有些人为了看日出方便，竟然在机动车道上随意违停，给周边市民的出行带来了不便。

采访中，记者了解到，由于目前夜爬紫金山的人较多，周边

的太平门路索道口蒋王庙街樱桃村路段，每天早高峰都有大量汽车违停，造成交通堵塞。尽管交警对违停车辆进行了处罚，但仍有人不顾处罚继续违停。记者从南京交警一大队了解到，上述道路早高峰受到的影响非常大，本该宽敞能容纳双向通行的车道，因两边挤满违停车，让早高峰驾车出行的市民只能小心翼翼地行驶。

据悉，交警已对违停车辆采取措施，每天早高峰前都会在上述路段对违停车辆进行处罚并进行清拖。南京交警提醒，请广大登山看日出的驾驶员文明停车，规范停车，停至附近停车场步行至登山口登山。